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x (em) | Fy (N)

I ett experiment méter man hur kraften Fyg i en fjdder beror
av fjdderns forlangning x. !

Man far métresultatet enligt tabellen. 2.0 0.8

5.0 2.0
a) Rita ett diagram med forldngningen x pa x-axeln och obelastad | 8.0 3.2
kraften Fg pd y-axeln. Ange enhet och storhet pa axlarna. 11.0 4.4

b) Anpassa en rit linje till métpunkterna ovan och bestim = e==—== 17.0 6.8
fjaderkonstanten k med hjilp av linjens lutning.

¢) Om fjidern ska anvindas i en dynamometer, hur ldngt ska det da vara mellan

skalstrecken 0, 1, 2, ... [N]?

Ett frigolitblock med matten 5,0x5,0x4,0 dm och densitet 0,030 kg/dm?
flyter med hela volymen nitt och jamnt under vattenytan, di den bir upp
en stenstod av en i sammanhanget intressant figur. Vattnets densitet &r
1,0 kg/dm?.

a) Hur stor #r lyftkraften frén vattnet?
b) Bestim tyngdkraften pa frigolitblocket.
¢) Hur mycket véger stenstoden?

Ett uppochnervint glas innesluter vid ytan en luftvolym pd 200 cm?, J1101.3kPa
Glaset tas ner till botten av en sjé och da #r luftvolymen i glaset 40 cm?. gk |_|20°C
Vid ytan rdder normalt lufttryck 101,3 kPa och temperaturen &r 20°C.

Vattnets densitet &r 1000 kg/m>.

a) Om temperaturen antas konstant, hur stort &r totala trycket vid botten
(djupet h i figuren)? 40 °m3|_| ditp h
b) Hur djup 4r sjon (bestdm h i figuren)? LP
¢) Vad blir luftens volym vid botten om temperaturen dér istéllet &r 4,0°C?

En bil startar fran vila och kér med konstant acceleration under 6,0 mis § v
s. Direkt darefter bromsar bilen med konstant retardation under Vinax ]
ytterligare 8,0 s till vila. Totalt har bilen dé kort strdckan 196 m.

a) Skissa ett v-t-diagram for rorelsen.
b) Bestdm maxhastigheten vmax vid t = 6,0 s.
¢) Hur stor var accelerationen resp. retardationen? .




En 150 cm lang sting anvinds som fiskvag enligt figur. Har haller man:
Den hinger i jimvikt horisontellt utan att vrida sig dd man 5 cm

haller i repet 5,0 cm fran dér en fisk pé 28 kg héinger. my=? L
0
a) Hur stort vridmoment ger fisken med avseende pa punkten 150 cm
0?
m, = 28 kg

b) Hur mycket véger stdngen?

En bil som viger 1500 kg passerar backkronet med 72 km/h -
Backkronets radie dr 110 m

a) Hur stor dr kraftresultanten i 6versta ldget. 133
b) Rita kraftfigur och bestdm normalkraften mellan bilhjulen och

marken da bilen dr hogst upp pé kronet?
¢) Hur stor hastighet kan bilen maximalt ha utan att tappa kontakten

med marken pa krénet?

En kloss med massan 3.0 kg slédpps fran vila fran héjden
hi ldge 1. Den glider sedan friktionsfritt nedfér en backe
dédr den i lige 2 har farten v = 4.0 m/s. Dérefter kommer
ett nytt underlag med friktionstalet 0.2. Efter glidning pé friktionsfritt
detta underlag stannar den i ldge 3.

a) Hur stor dr rorelseenergin i lige 2 ?

b) Vilken hijd h 4r klossen pa i ldge 1 ? yRbms v="0
¢) Hur 1ang blir bromsstriackan s mellan ldge 2 och 3 ? _ r | |
friktionstal
u=7902 - "

1,5 kg tenn har fran borjan temperaturen 25°C och vdrms med effekten 350W. Ingen
virmeforlust sker till omgivningen.

( O=P*, 1W=1J/s)

a) Hur mycket energi krévs for att 6ka tennbitens temperatur med 15°C?
b) Hur mycket energi krévs for att smélta hela metallbiten?

(Riknat fran starttemperaturen 25 °C)
¢) Hur ldng tid tog det att smilta tennet?

Specifika virmekapaciteten for tenn &r csn = 0.23 kJ/(kg'K) och specifika smiltvirmet
ar 1759 kl/kg. Smiltpunkten dr 232°C. Specifika vairmekapaciteten for vatten ir ¢y =
4.19 kJ/(kg-K) och specifika dngbildningsvarmet dr [s= 2260 kJ/kg. och specifika
smiltvirmet dr =334 kl/kg.




10.

11.

12.

Tva vagnar (50 resp. 25 kg) sitter ihop med en
lina och ror sig friktionsfritt langs en horisontell
bana. Man drar i den frimre vagnen (25 kg) med
kraften D =300 N. Endast svar récker:

a) Accelerationen &r

b) Kraften F i linan &r
¢) Resultanten pa den framre vagnen (25kg) ar

En kula med laddningen 25 nC hénger i en

acceleration a ===)

F=2

D=300N

! (Zaigg——

025mis?| 4mis?2 | 6mis? | 12mis? |

100 N

150 N

200N

300N

100 N

150 N

200 N

300 N

dynamometer mellan tva plattor enligt figuren. Innan

man slar pa spdnningen 6ver plattorna visar
dynamometern 0.5 N.

a) Hur stort blir det elektriska féltet?

b) Vad visar dynamometern dé spanningen dr 4.8 kV?

En vagn med massan 3 kg aker med farten 5 m/s mot
en stillastiende vagn som viger 5 kg. Efter stoten stannar 3 kg:s vagnen. Endast svar

ricker :

At=03s
Conr)

5m/s _ Vp =7
v=0 F F v=0 =
a0 |oia) emm-pe ol i
| L 1 [ 1
a) 5 kg:s vagnens hastighet v, “efter” ér 25mis 3mis 5mis
b) Medelkraften under stéten, som varar At =0.3 s dr 1SN 40N SON

¢) Energiforlusten i % av energin “fore” dr

0 %, elastisk stot! | 225% | 40 %

Tre motsténd dr kopplade till 40 V spénning enl. fig.

a) Bestdm totala strommen I.

b) Bestim strommarna genom 100Q- resp. 300Q2-motsténdet.

40V ——

100

25Q

300 Q@



